

## اخباری از مبارزات کارگران ایران، آذر ماه ۱۳۸۲

بهرام رحمانی

bamdadpress@telia.com

### تجمع اعتراضی کارگران سنتی مینو خرمدره

روز اول آذر ماه ۱۳۸۲ - ۲۲ نوامبر ۲۰۰۳، صدها تن از کارگران صنعتی مینو خرمدره در اعتراض به واگذاری کارخانه به بخش خصوصی و بی‌کارسازی‌های دسته‌جمعی تجمع کردند. گفت می‌شود، شوراهای اسلامی، شعاری را مبنی بر فروش سهام کارخانه به کارگران را پیش کشیده‌اند که در میان کارگران معترض بیاندازند. زیرا اکثریت کارگران توانایی و بنیه خرید سهام را ندارند. کارگران خواهان تامین امنیت شغلی و متوقف کردن فوری اخراج‌ها هستند.

### ۷ هزار کارگر گیلانی بی‌کار شدند و امنیت شغلی ۱۰ هزار نفر در خطر است

خبرگزاری کار ایران، «ایلنا»، روز یک‌شنبه ۲ آذر ماه ۱۳۸۲، از قول یکی از مسئولین خانه کارگر رژیم نوشت: بیش از ۴۰ درصد واحدهای تولیدی این استان با مشکل مواجه هستند، هفت هزار کارگر شاغل به خاطر مشکلات واحدها از چرخه اشتغال خارج شده‌اند و امنیت شغلی ۱۰ هزار کارگر نیز به طور جدی در خطر است

به گزارش ایلنا، محرم یعقوبی، دبیر اجرایی خانه کارگر تشکیلات گیلان رژیم، سوءاستفاده مدیریت، کمبود نقدینگی، واردات بی‌رویه، نرخ‌های بالای تسهیلات بانکی، نبود بازار فروش و... از مهم‌ترین مشکلات واحدهای استان ذکر کرد و گفت: ۴۰ تا ۵۰ درصد واحدهای صنعتی گیلان، به این دلیل تعطیل شده‌اند و یا اقدام به تغییر کاربری تاسیسات تولیدی خود کرده‌اند. یعقوبی، واحدهای تولیدی گیلان چون چینی گیلان، جوراب گیلان، شرکت ببا، آلو مکث، آسانسور و پله برقی گیلان، چرم رودبار، چرم گیلان، صدر ماکارون، زربافت شمال، ترنج طلایی، سیمان تایل، آلومینیوم خزر، نساجی شمال، تن‌ساز، آریا موکت و.. را از جمله کارخانه‌هایی نام برد که با مشکلات جدی مواجه هستند و یا تعطیل شده‌اند و هزاران کارگر شاغل در این واحدها بی‌کار شده‌اند.

یعقوبی، همچنین نسبت به وضعیت بحرانی شرکت‌هایی نظیر فرش گیلان، ابریشم گیلان، پارس ایران،

الکتریک رشت، ایران برک، نخ تاز رشت، کفش گنجه، ایران جیکا، گیلان پاکت، کیسه گیلان، شهد اراک، ایران نیدل، چان چو، نغمه ایران، شرکت پیله و ابریشم و هشت تعاونی احیاء جنگل هشدار داد و گفت: اگر تدابیر مناسب برای رفع بحران این واحدها اتخاذ نشود، آینده شغلی ۱۰ هزار کارگر شاغل تهدید خواهد شد. به گفته وی، کارگران این واحدها از سه ماه تا یک سال حقوق نگرفته‌اند.

یعقوبی اظهار داشت: بیش‌تر کارخانه‌های بحران‌زده گیلان، تحت پوشش بانک صنعت و معدن، سرمایه‌گذاری بانک ملی، شرکت سرمایه‌گذاری سازمان تامین اجتماعی، صنایع ملی، شرکت سرمایه‌گذاری الغدیر و بخش خصوصی هستند.

### **۷۵ هزار کودک و نوجوان کارگر زیر ۱۵ سال در کردستان**

بنا به گزارش خبرگزاری کار ایران «ایلنا»، ۵۷ هزار کودک و نوجوان زیر ۱۵ سال در کارگاه‌های استان کردستان به صورت غیرقانونی کار می‌کنند. ایرج بهرام‌نژاد دبیر اجرایی خانه کارگر استان کردستان، جمعیت زیر ۱۵ سال استان را ۵۷۰ هزار نفر اعلام کرد که ۱۰ درصد از این کودکان به صورت غیرقانونی مشغول به کار هستند. وی گفت: فقر حاکم بر کردستان، کودکان و نوجوانان را مجبور کرده تا کارهای سخت و زیان‌آوری را در مقابل دستمزدی ناچیز انجام دهند.

لازم به یادآوری است که مجلس پنجم کارگران کارگاه‌های زیر پنج نفر کارگر و مجلس ششم زیر کارگاه‌های زیر ده نفر کارگر را از شمول قانون کار خارج کردند که در اثر آن حدود سه میلیون کارگر که بیش‌تر آن‌ها کودکان هستند، از حقوق ناچیزی که در قانون کار داشتند نیز محروم شدند.

### **کارگر اخراجی پمپ بنزین در میان شعله‌های آتش جان سپرد**

یک کارگر اخراجی پمپ بنزین در مهرآباد جنوبی که خود را به آتش کشیده بود، روز گذشته (سه‌شنبه ۴ آذر) در بیمارستان سوانح سوختگی توحید فوت کرد.

بنا به گزارش روزنامه «اعتماد»، این کارگر که سلطانعلی خبیری نام داشت، کارگر پمپ بنزینی در مهرآباد جنوبی تهران بود که چندی قبل او را اخراج کرده بودند و سلطانعلی اوایل هفته گذشته برای گرفتن حق و حقوق خود به پمپ بنزین مراجعه کرد اما پس از چند دقیقه بدن شعله‌ور وی را خاموش کردند و به بیمارستان رساندند. به گفته مسئولان پمپ بنزین وی خود را با بنزین به آتش کشیده و خودسوزی کرده است. متأسفانه وی در بیمارستان جان سپرد. بی‌شک مسئول چنین اعمالی کارفرمایان و رژیم جمهوری اسلامی است

## کارگران شرکت ایران ترانسفو اعتصاب کردند

عزت‌الله پازوکی دبیر و سخن‌گوی اتحادیه کارگران صنعت آب و برق، درباره اعتصاب کارگران به ایلنا گفت: مشکلی که اکنون کارگران ایران ترانسفو با آن مواجه بوده و به آن معترض می‌باشند، موضوع جدیدی نیست و در واقع همان مشکلی است که در سال گذشته در تمامی کارگران شرکت ایران ترانسفو، بخش زنجان به آن معترض شده و دست به اعتصاب زدند که این مشکل به صورت ریشه‌ای رسیدگی نشد. وی اضافه کرد: شرکت ایران ترانسفوی ۸۰۰ کارگر دارد که ۱۰۰ نفر آنان را زنان تشکیل می‌دهند که در زمینه تولید فعالیت می‌کنند و به دلیل تصمیمات یک طرفه مدیریت، و زیر پا گذاشتن قوانین و مقررات کار، کاهش کیفیت در تولید... و در تدوین قراردادهای دسته‌جمعی معترض هستند...

## پنجاه هزار شکایت از اجرای بد قانون کار

روزنامه اعتماد، ۵ آذر ماه ۱۳۸۲، به نقل از علیرضا محبوب دبیرکل خانه کارگر رژیم، نوشت: متأسفانه سازمان تامین اجتماعی به جای عمل به قوانین، با قوانین بازی می‌کند. یکی از همین بازیگری‌ها عدم اجرای مفاد دقیق قانون کار است و وجود ۵۰ هزار شکایت از مشمول‌شدگان این قانون در دیوان عالی اداری دلیلی بر تصدیق این امر است.

## طرح ساختار کارخانه‌ها، منجر به تعطیلی ۵۰ درصد آن‌ها شده است

نصرالله دریایی‌گی، دبیر اجرایی خانم کارگر استان مازندران رژیم، در گفت‌وگو با ایلنا، از سرنوشت نامعلوم کارگران واحدهای بحران‌زده این استان ابراز نگرانی کرد و گفت: واحدهایی نظیر چیت‌سازی بهشهر، تخته سه لایی رجایی ساری، نساجی طبرستان قائم شهر، نساجی چوخی ساری، جین مد آمل، دوخت خزر آمل، خزر تنکابن و حریر قائم شهر به دلایل متعددی تعطیل شده یا در آستانه رکود کامل قرار دارند و آنان که در این وضعیت ضرر کرده‌اند، کارگران هستند و بس.

دریایی‌گی تأکید کرد: به بهانه تغییر ساختار و نوسازی واحد، کارخانه‌ها را تعطیل و کارگران را سرگردان می‌کنند. وی افزود: بیش از ۵۰ درصد از کارخانه‌هایی که در آن‌ها طرح تغییر ساختار اجرا شده، تعطیل شده‌اند و هیچ فرد و سازمانی هم پاسخ‌گویی این وضعیت نیست.

## تحصن کارگران بخش فنی و تولید کشاورزی کارخانه قند یاسوج

روز هفتم آذر ماه، کارگران بخش فنی و تولید کشاورزی کارخانه قند یاسوج، برای بار دوم در محل کارشان دست به تحصن زدند و اعلام کردند تا هنگامی که به خواست‌هایشان پاسخی داده نشود و تا

تعویض مدیریت کارخانه به اعتراض خود ادامه خواهند داد. کارگران نسبت به ناامنی شغلی و فشار بالای کار، تبعیض در پرداخت دستمزدها و واگذاری منزل مسکونی، کسر حقوق و مزایای کارگران تحت عنوان پرداخت به صندوق رفاه کارگران و در کار نبودن چنین صندوقی، عدم مزایای ۴۰ درصد حق ایام تعطیلی کاری، عدم اجرای طرح طبقه‌بندی مشاغل و پرداخت حق اضافه کاری و تهدید کارگران معترض به اخراج از کار معترضند.

### **تجمع اعتراضی کارگران الکترونیک رشت**

به گزارش خبرگزاری دانش جویان ایران (ایسنا)، کارخانه الکترونیک رشت، چند روزی است که خط تولید خود را تعطیل و دستگاه‌های تولیدی‌اش از کارخانه خارج شده‌اند و سالن‌های تولیدی آن به شکل مخروبه درآمده‌اند. در نتیجه جمعی از کارگران در اعتراض به این وضعیت، در محوطه کارخانه دست تجمع کرده‌اند.

قربانی رییس شورای کارگران شرکت الکترونیک رشت، در تجمع کارگران معترض گفت: در رسانه‌ها اعلام می‌کنند ۲۰۰ تا ۳۰۰ هزار شغل ایجاد کرده‌ایم، در حالی که شغل ما را تخریب کرده‌اند. بسیاری از کارگران در سنین نوجوانی و جوانی در این جا مشغول به کار شده‌اند که بر اثر کار زیاد پیر و فرسوده شدند. ما حق کارگران را می‌خواهیم اسناد و مدارکی داریم که اگر ارائه بدهیم یک حاکم عادل با دیدن آن حق را به ما می‌دهد. این شرکت اگر به بخش خصوصی واگذار شده، باید وضعیت سهام‌داران را مشخص کند.

قربانی در ادامه سخنانش افزود: تعداد پرسنل کارخانه ۱۱۰۰ نفر بوده که عده‌ای بازنشست شدند، عده‌ای شامل سختی کار شدند، اما بیش‌تر کارگران را به خاطر مشکلات موجود بازخرید کردند و هم اکنون این کارخانه ۵۴۰ کارگر دارد. عده زیادی که بازخرید کردند، به آن‌ها وعده و وعید دادند و گفتند اگر این کار را حالا نکنند دو ماه از سال که قرار است به عنوان بازخریدی و بازنشستگی دریافت کنند، به یک ماه از سال تبدیل می‌شود و آن‌ها هم‌ترسیدند و این کار را انجام دادند. مدت ۸ تا ۱۰ ماه است که هیچ پولی دریافت نکرده‌اند و به آن‌ها چک داده‌اند، ولی هیچ پولی در حساب نیست و به جای پول هر ماه به آن‌ها فقط سود آن پول را می‌دهند.

یکی دیگر از کارگران به خبرنگار ایسنا گفت: مدت ۸ ماه است که بازنشست شده‌ام ولی پولی دریافت نکرده‌ام به من می‌گویند دهم بیا، سر برج بیا، می‌آیم، دو هزار تومان کرایه راه می‌دهم ولی هنوز پولی دریافت نکرده‌ایم به ما چک قلابی داده‌اند، ما چه بکنیم؟ چه راهی داریم؟ گرفتاریم، مستاجریم. همین امروز و فردا است که اثاثیه ما را از خانه بیرون بریزند. ۲۸ سال سابقه کار دارم فقط ۸۰ هزار تومان به من حقوق می‌دهند.

## گزارشی از ادامه اعتراض کارگران صنایع پتروشیمی اراک، اصفهان، آبادان و خارک

جمعی از کارگران پتروشیمی آبادان در ادامه اعتراض خود علیه خصوصی سازی اعلام کردند: صحیح نیست بدون رضایت و به همراه تجهیزات و ماشین آلات به بخش خصوصی فروخته شویم.

عنایتی، یکی از نمایندگان کارکنان معترض پتروشیمی آبادان که برای پیگیری خواسته کارکنان به همراه ده نفر دیگر به وزارت نفت مراجعه کرده اند در گفت و گو با ایسنا گفت: «پتروشیمی آبادان از سال ۱۳۷۳ به بخش خصوصی واگذار شده و پس از آن به سودآوری رسیده به طوری که سال گذشته شش میلیارد تومان عواید و سود خالص داشته است». وی گفت: «منفک کردن ۷۳۰ نفر از کارکنان این واحد از بدنه وزارت نفت به بهانه خصوصی سازی موجب نگرانی و نارضایتی کارکنان شده، زیرا تضمینی برای ادامه کار وجود ندارد.

از سوی دیگر تعدادی از کارکنان شرکت پتروشیمی آبادان، اصفهان، خارک و اراک با حضور در مجلس شورای اسلامی، نسبت به روند خصوصی سازی این شرکت ها و زیر پا گذاشتن حقوق کارکنان اعتراض کردند.

بنا به گزارش ایسنا، یکی از نمایندگان کارکنان مجتمع پتروشیمی اراک، گفت که هفت نفر از نمایندگان با حاج رضا آستانه، نماینده اسبق شهرستان شازند و معاون پارلمانی نفت ملاقات داشتند؛ ولی وی با بی توجهی و بی اعتنایی با نمایندگان برخورد کرده است و اظهار داشته که هیچ مشکلی وجود ندارد. همچنین معترضین از برخی فشارهای وارده شاکی بودند و اظهار داشتند که تحصن ما یک تحصن کاملا صنفی است. معترضین نهایتا تصمیم گرفتند که از شنبه (هشتم آذر ماه) به مدت سه روز اعتصاب غذا داشته باشند و در روز سه شنبه (۱۱ آذر ماه) بار دیگر در سالن آمفی تئاتر تجمع کنند.

بنا به گزارش سایت «بازتاب»، ظهر روز دوشنبه (نهم آذر ماه)، بیش از هزار نفر از کارکنان پتروشیمی اراک، با حضور در رستوران این مجتمع در اعتراض به بی توجهی به خواسته های خود از سوی مدیریت پتروشیمی و وزارت نفت، از گرفتن غذا خودداری کرده و غذای پتروشیمی را به بهزیستی اراک فرستادند.

کارکنان پتروشیمی با کوبیدن ظروف خالی به میز، اعتراض خود را ادامه دادند. گفته می شود، از سوی نیروهای امنیتی به کارکنان پتروشیمی اراک هشدار داده شده بود که از استفاده از شیوه های دیگر اعتراض خودداری کنند. و اعتراضات آن ها به اعتصاب غذا منحصر بماند.

یکی از نمایندگان معترضان با ارسال پیامی به سایت «بازتاب» خبر داده است: کارکنان پتروشیمی اراک به دنبال اعلام اعتصاب غذا به مدت سه روز در رستوران مجتمع، جمع می شوند و بدون گرفتن غذا با کوبیدن ظروف خالی بر هم، اعتراض خود را اعلام می نمایند. تعداد کارکنان که در رستوران

جمع می‌شوند بیش از تعداد نفرات تجمعات قبلی است و این نشانگر آمادگی آن‌ها برای کارهای عملی است.

در پایان این گزارش آمده است: حدود ۱۰۰۰ نفر از کارکنان شرکت، روزهای شنبه و یکشنبه (نهم آذر) در رستوران جمع شدند و تا روز دوشنبه نیز ادامه دارد و از طرف مقامات مسئول هیچ پاسخ و واکنش مناسبی مشاهده نشده و به نظر می‌رسد که گوش شنوایی برای شنیدن فریاد این کارکنان به غیر از نیروهای امنیتی وجود ندارد و آن‌ها با فراخوانی به نمایندگان کارکنان، از آن‌ها می‌خواهند که کارکنان را کنترل کنند.

لازم به یادآوری است که اعتراض و اعتصاب کارگران پتروشیمی آبادان، اراک، اصفهان و خارک همچنان ادامه دارد.

#### **اعتصاب کارگران کارخانه پارس ایران وارد دهمین روز خود شد**

کارگران کارخانه پارس ایران در استان گیلان از روز ۲۶ آبان ماه تاکنون در اعتراض به ۵ ماه دستمزد معوقه خود و عدم پایبندی مسئولان به قراردادهای کاری در اعتصاب به سر می‌برند. این کارخانه ۸۰۰ کارگر دارد که ۱۰۰ نفر از آنان زن هستند. کارخانه پارس ایران، پارچه و پرده تولید می‌کند.

#### **۲۸ هزار نفر بی‌کار در ساوجبلاغ و نظرآباد**

حسن پور، رییس اداره کار و امور اجتماعی شهرستان‌های ساوجبلاغ و نظرآباد، ۱۱ آذر ماه ۱۳۸۲، به خبرگزاری کار ایران، گفت: افزایش جمعیت جوان و نیازمند شغل موجب رشد ۱۲ درصدی بی‌کاری شده و در حال حاضر بیش از ۲۸۰۰۰ بی‌کار در اداره کار این شهرستان ثبت نام نموده‌اند که مسلماً آمار به این جا ختم نمی‌شود.

#### **تجمع اعتراضی کارگران کارخانه فرش گیلان**

روز ۱۱ آذر ماه، کارگران کارخانه فرش گیلان در اعتراض به خطر اخراج خود و انتقال این شرکت به بخش خصوصی دست به تجمع اعتراضی زدند. این شرکت در سال ۱۳۵۷، دارای ۱۶۵۰ کارگر بوده که اکنون به ۴۶۲ نفر کاهش یافته است. این شرکت در مالکیت سازمان تامین اجتماعی قرار دارد. کارگران این شرکت در مرداد ماه ۱۳۸۱، در پی طرح تصویب تغییر ساختار توسط کمیسیون کارگری استانداری تحت عنوان اقدام برای تجهیزات به مدت ۱۵ ماه در اختیار بیمه بی‌کاری قرار گرفتند. هم‌اکنون کارگران با نگرانی از خطر بی‌کار شدن خود دست به اعتراض زده و خواهان پاسخ‌گویی مقامات مسئول شده‌اند.

### **تحصن کارگران نختاب فیروزان در اداره کل کار تبریز**

بنا به گزارش پیمان پاکمهر، روزنامه نگار در تبریز، سی صد نفر از کارگران خشمگین کارخانه «نختاب فیروزان تبریز» برای چندمین روز متوالی در اداره کل کار و امور اجتماعی آذربایجان شرقی، تجمع اعتراض آمیز برگزار کردند. سی صد نفر از کارگران خشمگین مدعی هستند، نزدیک به یک سال است که حقوق و مزایا دریافت نکرده اند، خواهان رسیدگی به شکایات خود شدند. در حالی که کارخانه «نختاب فیروزان تبریز» بیش از سه ماه تعطیل است، کارگران طی هفته های گذشته با برپایی تجمع در برابر فرمانداری و با روشن نمودن آتش و آتش زدن لاستیک اتومبیل در برابر کارخانه خواهان پاسخ گویی مسئولین شده اند. فرمانداری تبریز نیز با پرداخت متناوب بیش از ۳۰ میلیون تومان به مدیرعامل کارخانه بخشی از نیازهای نقدی را تا ایجاد فرصت دوباره برای تولید و پرداخت حقوق معوقه و ضروری کارگران را تامین نمود.

بحران کارگری در صنایع نساجی ایران، از سال ۱۳۷۹ و با آغاز روند رو به رشد واگذاری این شرکت ها به بخش خصوصی افزایش یافت.

### **تعطیلی ۳ واحد صنعتی و بی کاری ۵۰۰ کارگر در مازندران**

با تعطیلی سه واح تولیدی در مازندران بیش از ۵۰۰ کارگر شاعل در این واحدا بی کار شدند. به گزارش ایلنا، شرکت ریسندگی کل، کولرسازی ایران و دستمال سازی حریر قائم شهر سه واحدی هستند ک به دلایل متعددی از جمله سوء مدیریت و خصوصی سازی دچار رکود شده و تعطیل شده اند. بنابراین گزارش، واحد تولیدی کولر گازی ایران و حریر قائم شهر که به ترتیب تحت پوشش بانک صنعت و معدن و شرکت سرمایه گذاری سازمان بازنشستگی هستند به دلیل مشکلات مدیریتی، مشکلات مالی و عدم فروش محصولات تعطیل و صدها کارگر از کار بی کار شدند.

### **استان گلستان ۱۰۳ هزار بی کار دارد**

بنا به گزارش خبرگزاری کار ایران، مدیرکل کار و امور اجتماعی استان گلستان گفت که در حال حاضر ۱۰۳ هزار نفر در ایتن استان بی کار هستند.

### **اعتصاب کارگران شرکت توسعه صنایع پزشکی ایران**

خبرگزاری کار ایران، ۱۵ آذر ماه درباره وضعیت کارگران اعتصابی نوشت: کارگران این شرکت ۵۰ درصد حقوق شهریور خود را دریافت کرده و حقوق مهر و آبان آنان پرداخت نشده است. کارگران اعتصابی به مدت یک هفته ست که در اعتراض به عدم پرداخت دستمزد خود و وضعیت بحرانی

شرکت و عدم امنیت شغلی دست به اعتصاب زده‌اند.

#### **اعتراض کارگران «سامیکوه صنعت همدان»، به عملکرد مدیریت**

بیش از از ۱۷۹ تن از کارگران شرکت «سامیکوه صنعت» در استان همدان، با ارسال نامه‌ای به خبرگزاری کار ایران، ضمن اعتراض به نحوه مدیریت این واحد، خواستار رسیدگی مسئولان به مشکلات شرکت و نظارت بر عملکرد مدیریت آن شدند. به گزارش ایلنا، در بخشی از این نامه آمده است: مدیریت فعلی شرکت «سامیکوه صنعت همدان»، بیش از یک سال است که به این سمت منصوب شده و عملکرد وی طی مدت یاد شده، موجبات نارضایتی کارگران را فراهم کرده است.

#### **بیش از نیمی از مردم ایران زیر خط فقر قرار دارند**

تجمع اعتراض آمیز کارگران قم، در مقابل سازمان مدیریت و برنامه ریزی استان قم برگزار شد. دبیر خانه کارگر قم، در جمع تجمع کنندگان گفت: بیش از نیمی از مردم کشور زیر خط فقر به سر می‌برند و اکثر اقشار جامعه به خصوص کارگران، برای گذران زندگی خود دغدغه معاش دارند. وی اضافه کرد: دولتی که قادر به پرداخت بدهی خود به کارگران نیست، چگونه می‌خواهد به اقشار مختلف مردم در وزارت رفاه و تامین اجتماعی خدمات ارائه کند؟

#### **تجمع کارگران شهرستان کاشان**

جمعی از کارگران شاغل در کارخانه‌های شهرستان کاشان، در اعتراض به عملکرد سازمان تامین اجتماعی در خصوص نحوه اجرای قانون بازنشستگی پیش از موعد در مشاغل سخت و زیان‌آور در محل ادراه کل تامین اجتماعی کاشان تجمع کردند.

#### **گزارش ایلنا، از وضعیت ۹۰ واحد تولیدی مشکل‌دار در ۴ استان کشور**

کانون شوراهای اسلامی کار کشور، فهرست ۲۷۰ واحد تولیدی مشکل‌دار را اعلام کرد. به گزارش ایلنا، اکثر این واحدها تعطیل شده‌اند و یا با بحران‌های مختلفی مواجه هستند، چنانچه اقداماتی مناسب صورت نگیرد، رکود و تعطیلی این واحدها دور از ذهن نخواهد بود.

وضعیت واحدهای صنعتی استان‌های گیلان، مازندران، اصفهان و قزوین بحرانی است. از جمله آمار واحدهای مشکل‌دار استان مازندران نزدیک به ۱۸ واحد اعلام شده که اکثر این واحدها در زمینه نساجی فعال‌اند. دبیر خانه کارگر اصفهان نیز اعلام کرد که شمار واحدهای بحران‌زده استان بالغ بر ۱۸ واحد است.

## هشتاد درصد معلمان ایران زیر خط فقر زندگی می‌کنند

خبرگزاری کار ایران «ایلنا»، یک‌شنبه ۲۳ آذر ۱۳۸۲، بیانیه‌ای را منتشر کرد که از سوی کانون صنفی معلمان در اعتراض به مشکلات‌شان به این خبرگزاری ارسال شده است. در بخشی از این نامه آمده است: ناکارآمدی و ضعف گسترده نظام آموزشی، مدارس جوان‌ترین کشور دنیا را با هفده میلیون دانش‌آموز فراگرفته است. در ادامه بیانیه آمده است: در حالی که همه اعتراف می‌کنند که توسعه همه جانبه جز با توجه ویژه به آموزش و پرورش و فرهنگیان امکان‌پذیر نیست، آیا شایسته است در شرایطی که در کشور ما بیش از هشتاد درصد معلمان زیر خط فقر زندگی می‌کنند، با استفاده از مطبوعات و رسانه‌ها بارها و بارها خبر پرداخت میلیاردها تومان مطالبه‌های معوقه فرهنگیان را منتشر کنند و افکار عمومی را فریب دهند؟

این بیانیه می‌افزاید: آیا معلمان حق ندارند که وقتی چهره زشت تبعیض را می‌بینند و حیف و میل بیت‌المال را مشاهده می‌کنند، زبان به اعتراض بگشایند و حق خود و دیگر محرومان و فرزندان این سرزمین را مطالبه نکنند؟

براساس این گزارش، معلمان هشدار داده‌اند که در صورت عدم رسیدگی به خواسته‌هایشان دی ماه راهپیمایی با تجمع بزرگی در شهر تهران با اخذ مجوز برگزار خواهند کرد، اما در صورت عدم اخذ مجوز، به مدت سه روز در تاریخ‌های مشخص که از سوی تشکل‌هی هر استان به اطلاع خواهد رسید از حضور در کلاس خودداری می‌کنند.

در پایان این بیانیه آمده است: با توجه دادن مسئولین به حساسیت اوضاع اعلام می‌شود که چگونگی پاسخ‌گویی به خواسته‌های فرهنگیان تاثیر به‌سزایی در میزان مشارکت معلمان در انتخابات آتی خواهد داشت.

## آمار بی‌کاری در بین افراد ۱۵ تا ۲۵ سال، ۳۵ درصد است

بنا به گزارش ایلنا، دکتر «نبی‌زاده»، دبیر همایش «بررسی آمار مولفه‌های مدیریت و اقتصاد بر اشتغال» گفت: آمار بی‌کاری از ۴ درصد در سال ۴۵، به ۹ درصد در سال ۷۵ و ۱۶ درصد در سال ۸۰ افزایش یافته است و در صورتی که امروز یک میلیون شغل جدید ایجاد کنیم، نرخ بی‌کاری افزایش نخواهد یافت. وی افزود: میزان بی‌کاری در بین افراد ۱۵ تا ۲۵ سال، ۳۵ درصد برآورد شده است که این آمار در مورد فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌ها نیز قابل‌تعمیم است و همین مسئله باعث شده تا دانش‌جویان و فارغ‌التحصیلان بی‌کار به استادان خود مراجعه و درخواست شغل کنند.

### **پاداش ۳۰۰ هزار کارگر بازنشسته را نمی دهند**

علی اکبر خباز، رییس کانون بازنشستگان و مستمری بگیران سازمان تامین اجتماعی فت: سی صد هزار کارگر بازنشسته برای دریافت پاداش پایان خدمت خود بلا تکلیف هستند. وی که با خبرگزاری مهر گفت و گو می کرد، افزود: مجلس ۹۰۰ میلیارد تومان از ذخیر ارزی کشور را برای پاداش پایان خدمت کارکنان دولت در مصوبات خود در نظر گرفت، بدون این که کارگران بازنشسته را مشمول این دریافت کرده باشد. در حالی که می توانستند از این منبع سنوات کارکنان بازنشسته را نیز پرداخت کنند. او همچنین سخنان معاون استان های سازمان تامین اجتماعی را تکذیب کرد. این مقام مسئول مدعی شده بود که کارگران بازنشسته شده پیش از سال ۱۳۷۹، حق سنوات خود را دریافت کرده اند.

### **بیش از دو هزار کارگر کارخانه کاوه سودای مراغه بی کار شدند**

خبرگزاری ایسنا، روز یکشنبه ۲۳ آذر ماه ۱۳۸۲، خبر بی کاری این کارگران را اعلام کرد. محمدرضا شیرازی، مدیرعامل کارخانه کاوه سودا مراغه، در گفت و گو با خبرنگار ایسنا، با بیان این که شرکت کاوه سودا تاکنون ۴۰۰ میلیارد ریال برای این کارخانه هزینه کرده است، افزود: تولید این کارخانه در سال بیش از دویست هزار تن کربنات سدیم است که قرار بود این میزان به یک میلیون تن در سال افزایش یابد و در کنار آن کارخانه شیشه سازی نیز احداث شود، ولی در شرایط حاضر، به دلیل نبود ذخایر مورد نیاز برای تامین مواد اولیه (آهک) از اجرای پروژه منصرف شده ایم.

### **کارکنان پتروشیمی برای چندمین بار تجمع کردند**

بنا به گزارش ایسنا، کارگران پتروشیمی اراک روز سه شنبه ۲۵ آذر ماه، ۱۶ دسامبر ۲۰۰۳، اعلام کردند: آیین نامه ای در هیات وزیران تصویب شده است که بر اساس آن شرکت های واگذار شده پتروشیمی موظف هستند مقررات استخدامی و بازنشستگی صنعت نفت را در مورد کارگران و کارکنان اعمال کنند. طبق بند یک این تصویب نامه رابطه کارگران با وزارت نفت قطع می شود. در این جلسه نمایندگان کارگران گزارشی از عملکرد خود را ارائه دادند، آن ها اعلام کردند که پیگیر نامه ای هستند که به دیوان عدالت اداری فرستاده شده است. اعتراض کارگران پتروشیمی ادامه دارد.

### **شرکت کفش «گنجه رودبار» تعطیل شد**

این شرکت که در سال ۱۳۵۲ با مالکیت گروه صنعتی «بلا» تاسیس شد بود، روزگاری با داشتن بیش از ۵۰۰ کارگر از بهترین تولیدکنندگان کفش ورزشی کشور به شمار می رفت. کفش «گنجه رودبار» در هنگام تعطیلی کم تر از ۲۵۰ کارگر داشت.

محمد یعقوبی دبیر اجرایی خانه کارگر رژیم در گیلان، در گفت و گو با خبرنگار ایلنا، علت تعطیلی این کارخانه را تغییرات پی در پی مدیریت عامل و هیات مدیره آن دانست. وی گفت: عدم تامین نقدینگی مورد نیاز از جانب گروه بلا، بدهی‌های جاری و انباشته و قدیمی بودن قالب‌ها و مدل‌های کفش از دیگر عواملی بود که موجب تعطیلی کارخانه مذکور شد. در این کارخانه بالغ بر یک صد نفر از کارگران، مشمول بازنشستگی مشاغل سخت و زیان‌آور شدند؛ اما این کارگران تاکنون موفق به دریافت سنوات خدمتی نشده‌اند. از سوی دیگر، سرویس ایاب و ذهاب و حتا آب و برق کارخانه قطع شده و عده‌ای از کارگران، با پای پیاده راهی محل کار شده‌اند. حقوق ماه گذشته این کارگران نیز پرداخت نشده است.

### **تجمع ۲۰۰ کارگر یزدی در اعتراض به تشکیل وزارت رفاه و تامین اجتماعی**

بیش از دو هزار نفر از کارگران کارخانه‌ها و واحدهای تولیدی و بازنشستگان استان یزد روز سه شنبه ۲۵ آذر ماه، در مخالفت با مصوبه اخیر مجلس شورای اسلامی، پیرامون تشکیل وزارت رفاه و تامین اجتماعی، در مقابل استانداری یزد تجمع کرده و خواستار رد این مصوبه شدند.

### **«چهارمین همایش ملی کار» برگزار شد**

روزنامه شرق، روز سه شنبه ۲۵ آذر ماه، گزارشی از «چهارمین همایش ملی کار» را منتشر کرد. در این گزارش آمده است، نمایندگان رژیم، کارفرمایان و نمایندگان کارگران، روز دوشنبه به بحث درباره تشکل‌های صنفی و کارگری پرداختند.

عبدالواحد موسوی لاری در ابتدای این همایش گفت: تشکل‌های صنفی و کارگری باید فعالیت‌های خود را از فعالیت‌های سیاسی جدا کنند.

وی در ادامه سخنان خود، در دفاع از کارفرمایان تاکید کرد: کارگران باید بپذیرند نادیده گرفتن منافع کارفرمایان به مفهوم از دست دادن زمینه کار است و کارفرمایان نیز به این مهم توجه کنند که بی توجهی به خواسته‌های رضایت‌مندی و جایگاه نیروی کار باعث بهره‌وری تولید خواهد شد و وزارت کار به عنوان نماینده دولت نیز نقش هماهنگ‌کننده و برقراری تعادل در جهت کسب حداکثر منافع دو طرف را دارد و اکثر تشکل‌های کارگری و کارفرمایی به درک متقابل کامل در شرایط تعاملی برسند عملاً وزارت کار به جز موارد خاص نقش کم‌رنگ‌تری خواهد یافت.

صفر حسینی، وزیر کار و امور اجتماعی نیز با اشاره به مقاله‌نامه‌های ۸۷ و ۹۸ که با سازمان بین‌المللی کار به امضا رسیده، تشکل‌های کارگری و کارفرمایی را برای بحث پیرامون موضوعات مطرح شده در این مقاله‌نامه‌ها فراخواند و تصریح کرد: موضوع تشکیل سندیکاها، سیاسی نیست و

دولت آماده دریافت نظر شرکای اجتماعی خود است.

محسن خواجه نوری، معاون وزیر کار و امور اجتماعی نیز اقرار کرد که در طول سال‌های ۱۳۵۸ تا ۱۳۶۸، افزایش حداقل دستمز کم‌تر از افزایش تورم بوده است.

گزارش بیش‌تری از این همایش منتشر نشده است، به همین دلیل به نظر می‌رسد که تلاش رژیم و سندیکالیست‌های طرفدار پروژه همکاری جمهوری اسلامی و سازمان بین‌المللی کار در برپایی «سندیکا‌های مستقل کارگری» پیشرفت چندانی نداشته است.

بدین ترتیب این جلسه به روشنی نشان می‌دهد که همکاری جمهوری اسلامی با سازمان بین‌المللی کار، در جهت تامین منافع سرمایه‌داران و کنترل جنبش کارگری ایران است. بنابراین طبیعی است که کارگران نسبت به این طرح توهمی نداشته باشند و فعالین جنبش کارگری نیرو و انرژی خود را صرف برپایی تشکل‌های مستقل ضد سرمایه‌داری خود بکنند.

### **کارخانه قند مهاباد: نوزادی که مرده به دنیا آمد**

صلاح الدین عباسی از مهاباد، در گزارشی تحت عنوان کارخانه قند مهاباد «نوزادی که مرده به دنیا آمد»، نوشت: «از سال ۸۰ موضوع تاسیس کارخانه قند ده هزار تنی در شهرستان مهاباد مطرح بوده است. برای شهرستانی حدود دویست هزار نفری با حجم بالای بی‌کاری، شیوع این خبر سریعاً به تمامی خانواده‌های شهری و روستایی سرایت کرد. جوانان، خصوصاً فارغ‌التحصیلان رشته‌های کشاورزی به وجد آمدند. خبر استخدام بیش از سی صد نفر متخصص کشاورزی و جذب چند هزار نفری بی‌کاران و ایجاد شغل‌های جنبی بی‌شمار امر ساده‌ای نبود که مردم نسبت به آن بی‌تفاوت باشند... مدیر مسئول مجله مهاباد، شخصاً به مصاحبه با مدیرعامل مسئول شرکت پرداخت، تابلوهای عظیم کارخانه در ورودی و خروجی شهر نصب شدند، پوسترهای رنگی تبلیغی در پانل‌ها و معابر به معرض دید گذاشته شدند و جالب آن است هنوز این پوسترها بر دیوارهای مرکز خدمات روستایی خودنمایی می‌کنند... سال ۸۲، مردم درمانده در کویر متوجه گشتند که تمام آرزوها سرابی بیش نبوده است، نوزاد مرده به دنیا آمد... اکنون مردم مانده‌اند و نوزادی مرده که کسی حاضر نیست قیومیت و پدری‌اش را به عهده گیرد... با مردم شفاف برخورد نمی‌شود و تمام مسایل به آن‌ها گفته نمی‌شود، همه سکوت کرده‌اند. و باز هم طبق معمول شایعات دارند رواج پیدا می‌کنند: چه کسی مسئول عدم تاسیس کارخانه است؟ دولت؟ مردم نماینده؟ ارگان‌های ذیربط مثل جهاد کشاورزی، امور آب و...؟ ...؟... اگر روزنامه‌ای یا نویسنده‌ای یا روزنامه‌نگاری به دلیل درج چند خط به اتهام تحریک و تشنیت افکار عمومی مجرم شده و به زندان می‌رود...»

شایان ذکر است که چنین سرنوشتی فقط به کارخانه قند مهاباد محدود نمی‌شود، بلکه شامل صدها

کارخانه و مراکز تولیدی است که در اثر دزدی و چپاول رژیم و کارفرمایان نیمه تمام باقی مانده اند و یا دستگاه‌ها و ماشین‌های کارخانه‌ها فرسوده شده و یکی بعد از دیگری تعطیل می‌شوند و کارگران آن دسته دسته اخراج می‌گردند. تازه‌ترین گزارش کانون عالی شوراهای اسلامی کار، حاکی از آن است که هم اکنون ۲۷۰ واحد عمده صنعتی در سطح کشور دچار بحران هستند.

### **لوله‌سازی خوزستان در آستانه تعطیلی است**

از مرداد ماه سال جاری که شرکت «لوله سازی خوزستان» به بخش خصوصی واگذار شده، ۴ ماه از حقوق کارگران پرداخت نشده است و به علت عدم پرداخت حق بیمه توسط کارفرما، دفترچه درمانی کارگران تمدید اعتبار نمی‌شود.

غدیر سواعدی، رییس شورای اسلامی کار لوله‌سازی خوزستان، در این باره به خبرنگار ایلنا گفت: در تاریخ آذر ماه سال ۸۱، جلسه‌ای با حضور مسئولان بانک و مسئولان استان تشکیل شد و در آن طرح اصلاح ساختار شرکت به تصویب رسید؛ اما روند تولید هم‌چنان ادامه داشت، اگر چه در این مدت، ۵۰۰ نفر از کارگران به دلایل مختلف بازخرید شدند و تعداد پرسنل از ۱۰۵۰ نفر به ۵۵۰ نفر کاهش یافت...

سواعدی گفت: این کارخانه در حدود ۶ ماه است که به بخش خصوصی واگذار شده و از این مدت، ۴ ماه است که کارگران حقوق نگرفته‌اند؛ ضمن این که شرکت، نزدیک ۳ میلیارد تومان بابت حق بیمه کارگران، به سازمان تامین اجتماعی بدهکار است. وی در خاتمه افزود: این کارخانه از نظر شرایط تولید مشکلی ندارد و فقط با کمبود مواد اولیه مواجه است.

### **تجمع اعتراضی کارگران کارخانه الکتریک رشت**

کارگران کارخانه الکتریک رشت، به دلیل عدم پرداخت دستمزدهایشان دست به تجمع اعتراضی زدند. این اعتراض کارگران سبب گردید که مسئولین امر اجباراً قول بدهند تا یک هفته دیگر دستمزد آن‌ها را پرداخت شود.

مهندس خلیل حنیف، مدیرکل کار و امور اجتماعی استان گیلان، در ارتباط با اعتراض کارگران الکتریک رشت، در گفت‌وگو با ایسنا (یک‌شنبه ۳۰ آذر ماه ۱۳۸۲ - ۲۱ دسامبر ۲۰۰۳) گفت: کارگران حدود دو ماه حقوق‌شان را نگرفتند. در جلسه‌ای که به همین علت برگزار شد، قرار شد که ظرف یک هفته آینده، حقوق‌شان را پرداخت کنند.

معاون مدیر کارخانه الکتریک رشت، در رابطه با اعتراض و مطالبات کارگران به ایسنا گفت: می‌گویند مدیر در کارخانه نیست تا جواب‌گو باشد؟ من تا آخرین لحظه و دقیقه در کارخانه بوده‌ام.

چه چیزی از ما می‌خواهند که ما نبودیم؟ چه کاری با ما داشتند که ما نبودیم یا مجموعه مدیریت نبود؟

بنا به گزارش ایسنا، جمعی از کارگران شرکت الکتریک رشت که روزانه در محل سابق کارخانه تجمع می‌کنند ضمن تکذیب سخنان معاون مدیر عامل شرکت و با نادرست خواند آن‌ها، خواسته‌های خود را در باندربول پارچه‌ای نوشته بر سر در کارخانه نصب کرده‌اند و این مطالب در آن به چشم می‌خورد:

۱ - خریدار شرکت الکتریک کیست؟

۲ - وضعیت کارگران باید سریعاً مشخص شود.

۳ - حق بیمه معوقه کارگران به تامین اجتماعی جهت اعتبار دفترچه‌ها پرداخت گردد.

۴ - وضعیت برگه‌های سهام داران مشخص گردد.

۵ - امنیت شغلی باید تامین گردد.

۶ - واگذاری ۱۵ درصد سهام کارخانه به کارگران طبق مصوبه دولت.

۷ - کلیه مطالبات کارگران اعم از حقوق و غیره تا تعیین تکلیف به طور منظم پرداخت گردد.